

退伍军人：退役不褪色 续写新荣光

●本报记者 苗青 实习记者 邢睿婧 赵丹 赵宇昕 樊雅璐 文/图

退役军人是党和国家的宝贵财富，是建设中国特色社会主义的重要力量。在经济社会各个领域，这些退役军人退役不褪色，凸显着他们的价值，用实际行动续写新的荣光。

他们——在军营中锤炼了坚韧不拔的意志和无私奉献的精神，后来，带着这份宝贵的财富踏上了新的人生征程。

他们——在每一个新的人生阶段都能做到继续发扬部队的光荣传统和优良作风，或扎根基层，服务群众；或投身公益，奉献社会。在乡村振兴、创新创业、社会治理等新的战场上，他们继续冲锋在前，用实际行动书写着忠诚、奋斗、奉献的时代答卷。

佩戴军功章的蒋友民精神矍铄



他，用一生践行爱国情

74年前，蒋友民入伍，敬出了人生第一个神圣的军礼。坐卡车入朝作战，在山洞里办住宿，到内蒙古支援边疆……回忆起这些年的岁月，想起并肩作战的战友，泪水浸湿了他的眼眶。

1933年出生的蒋友民今年已经91岁了，记者见到他时，看得出他的身体仍十分硬朗，说起当年依然侃侃而谈。蒋友民出生在湖南，18岁那年，湖南省中国人民大学培养地方干部，他被招录入学，由于在校期间表现良好，当年7月被中国人民解放军张家口军委工程学校招录入伍，毕业后被选调到中共中央办公厅机要局工作。半年后，中国人民志愿军司令部机要处来机要局要人，蒋友民被选中，于1953年1月入朝，正式成为中国人民志愿军的一员。

“入朝路上风险多，美军飞机天天轰炸入朝车辆，公路被炸得坑坑洼洼，一不小心就有翻车的危险。我们到达志愿军司令部后，跟着带队领导到机要处，这时我才发现这里没有房子，只能在山洞里办住宿。”蒋友民说道。作为机要人员的他不用像冲锋部队的战士一样面临一线炮火，但依然多次与危险擦肩而过。战事最紧张的时候要封闭洞口，有时会连续封闭一个星期，山洞潮湿，很多人都适应，身体出现了问题，一直到现在，蒋友民的关节还会隐隐作痛。

说到印象最深刻的事，蒋友民露出了笑容：“即使战场条件艰苦，我依然准确、及时地完成上级交给我的任务，朝鲜政府授予我勋章，志愿军司令部也授予我三等功。能为祖国作出贡献，我感到非常骄傲。”

1958年，蒋友民跟随部队回国。1963年，为支援边疆，上级把蒋友民调到内蒙古工作。“能到艰苦的地方去支援，对于我们来说是非常高兴的一件事，我在内蒙古军区一直工作到退休，所以对呼和浩特的感情非常深厚。”蒋友民说。

如今，耄耋之年的蒋友民不仅每天读书看报，还依旧关心时事，从不间断地收听收看新闻。“对于现在的生活，我感到非常满足，如果祖国有需要，我仍然愿意为党和人民的事业奋斗终身。”蒋友民说。

后记：蒋友民把青春和热血奉献给了祖国和人民，他是历史的见证者，也是国家的功臣，融入骨血的忠诚与热爱，是他不断前行的动力源泉。我们应该铭记他的功绩，向他致以最崇高的敬意！

他，完成从部队到乡村的角色转换

褪去戎装后，他负责起村里的大事小情，定期入户、调解纠纷已经成为他的日常工作。李彦杰是武川县哈尔镇卜圪素村驻村第一书记，2011年以国防生的身份入伍，2019年转业后在呼和浩特市人社局工作。

当年高考填报志愿时，李彦杰选择成为国防生，父母心疼孩子受苦，又觉得600多分的成绩可以有其他的选择，但因为李彦杰的执着，全家都选择了尊重他的想法。说起8年的部队经历，虽已退伍的李彦杰还是有很多感触，他说：“进入军营一直是我的梦想，那时候我在边防巡逻部队，条件的艰苦不言而喻，但部队的这段经历可以算是我的高光时刻了。”

褪去浸染汗水的“国防绿”，李彦杰选择到基层工作，成为卜圪素村的驻村第一书记。2023年第一次来到村里，他发现因为村庄被山丘环绕，存在缺水、无网等诸多问题，于是下定决心为村民做些事，而第一件事就是通网。

由于村庄地理环境较差，信号覆盖技术难度大，李彦杰向中国移动呼和浩特分公司寻求帮助，并说明了通网的种种困难，恳请协助解决卜圪素行政村下辖什八台自然村移动信号覆盖问题。经过努力，终于在2023年底完成了正常通网。随后他又和多个部门沟通，加深原有水井，解决村民生活用水问题；组织义诊活动，为出村难的老人看病……这一件件小事不断加深着李彦杰与村民之间的感情。

后记：戎装虽脱志不渝，接续奋斗耀初心。虽然已退伍，初心却未改，军人的底色是李彦杰一生不变的色彩。



李彦杰与呼和浩特移动公司领导商量信号塔搭建事宜



黄国才向同学们开展爱国主义宣讲

他，脱下戎装不改军人风骨

“戎装虽解，军魂犹在。烈火可以烧毁我的容貌，但烧不掉的军人本色。”退伍老兵黄国才原是武警内蒙古大兴安岭森林支队毕拉河大队指导员。2008年4月20日，在灭火一线战斗了50多个小时后，黄国才接到前线总指挥部下达的紧急转场命令，他迅速带领分队队员登上飞往火场的直升机。由于火场上空烟雾多、空气少，发动机在高温高压下突然失灵，飞机从距离地面30多米高的空中坠落。意外发生后，黄国才不顾个人安危，反复冲进火海营救战友。最后，机舱内13名战友全部获救，而黄国才却全身烧伤面积达80%，喉咙也因为呼喊被严重灼伤，前后共接受28次手术，种植上万根毛发。

“作为飞机上唯一的指挥员，我当时没有想太多，更多是本能的驱使，潜意识里觉得不能丢下这些并肩作战的战友。”黄国才说，“负伤之后，首先想到的还是亲人，我的父母都是农民，虽然文化程度不高，但从小就教育我要诚实、有担当。我妈妈看到我的第一眼就瘫倒在地，虽然心疼又担心，但是从不后悔让我去当兵。在后续漫长又痛苦的治疗过程中，除了对我身体上的照顾，父母在精神上也给了我很大的支撑和动力。”

2016年，黄国才离开军营回到呼和浩特，在妻子的支持下成为一名防火防灾应急培训讲解员，走进学校、单位义务科普自救知识、制定应急疏散方案，希望提高人们的自我保护意识和能力，并在必要时能帮助他人脱离危险。作为全国老兵宣讲团成员之一，他在多地积极宣传优秀老兵风采、宣讲红色故事，以亲身经历和实际行动让更多人感受军人的崇高品质和家国情怀。

2018年以来，黄国才积极参加防汛防汛及各类应急处置20余次，成功排险5次，还加入“荣耀北疆”志愿服务队，身体力行参与志愿服务工作，曾在疫情一线连续服务过365个小时，践行了老兵“若有战，召必回”的铮铮誓言。作为内蒙古公益事业发展基金会的公益讲师，黄国才说：“有时候上完课跟孩子们聊天，发现一些孩子不爱说话，他们的父母有的是残疾人，有的是因为违法犯罪不在身边，孩子生活很困难，而且长期得不到关注，自尊心也会受挫，我就联合身边的朋友一起提供一些资金上的帮扶，平时也会带着我的孩子和他们一起玩，给他们庆祝生日，希望他们能感受到自己是被关心着的。”在短短几年时间里，黄国才资助并陪伴了10名困境儿童，孩子们逐渐打开心扉，把他当成亲人和朋友。

后记：烈火救援，彰显军人本色；脱下戎装，不改军人风骨。生活虽有无尽磨难，但黄国才始终坚定地走在为人民服务的道路上，以实际行动诠释了军人的责任和担当。

他，用责任与担当谱写赞歌

阳刚正气、吃苦耐劳、勇毅担当、与人为善，这是秦少华留给人最深刻的印象。作为一名军人，他服从命令、忠于职守；脱下军装，他奔赴新的工作岗位，不忘军人本色，在平凡的岗位上建功立业。

2006年，秦少华走进了一心向往的军营。在部队的16年，虽经历了不少艰难困苦，但他从未退却畏缩。回忆起自己的经历，秦少华说：“这段军旅生涯让我学会了怎么成为对社会有用的人，实现自己的人生价值，更让我明白了什么是责任与担当。”个人“三等功”三次、“优秀士官”六次的荣誉，是秦少华军旅生涯最好的见证。

转业后的秦少华有过迷茫、彷徨，但16年的部队生活让他学会了刚毅和不服输，很快就适应了新的工作岗位。在呼和浩特职业学院的校园里，总能看到他忙碌的身影。他的工作是负责校园内的修缮项目，为了能节约成本、提高质量，他主动学习专业技能，时常到现场进行评估和勘测。他用出色的能力和踏实肯干的作风，默默地为学校的师生创造着舒适的学习环境。

“退伍不褪色，永远不忘自己的责任，在任何时候，只要祖国和人民需要，我都会冲到第一线。”秦少华是这样说的，也是这样做的。一天下班后，秦少华正在呼和浩特市全民健身中心操场北侧跑步健身，突然听到爆炸声，只见北侧门面房燃起了大火。他迅速跑到现场拿起灭火器灭火，由于火势较大，灭火器很快就用完了。为了控制火势继续蔓延，他不顾危险，拿起旁边的一个盆装上沙子就冲进屋里灭火，反复了三次，最终在路人的帮助下控制了火势，直到消防救援人员赶到，他才撤离现场。“作为一名退伍军人，要有责任和担当，遇到紧急情况就应该冲在最前面。”秦少华坚定地说。

安装掉落的车链、取下挂在树上的气球、扶起被风吹倒的自行车，哪里有需要，哪里就有秦少华的身影。“我想多做一些善事，把善良和爱传递下去，感染身边更多的人。”责任和担当，如同烙印般深刻在秦少华的心里。

后记：秦少华的故事是一首退役军人奉献不止的赞歌，他用军旅生涯中铸就的坚韧与刚毅书写着平凡的伟大。虽然脱下了军装，但他始终保留着“向前冲锋”的肌肉记忆，在服务人民的具体行动中践行军营里的铮铮誓言。



秦少华正在做工作笔记